
YLIVIESKA (MT)
Kolme pohjoispohjalaista kun-
taa, Ylivieska, Haapavesi ja 
Oulainen avasivat pelin kunta-
liitosselvityksestä.

”Kaupunginhallitukset ko-
koontuivat ja puhuimme asiat 
läpi. Syntyi yhteinen tahtotila 
lähteä viemään kuntaliitossel-
vitystä eteenpäin”, toteaa Yli-
vieskan kaupunginvaltuuston 
puheenjohtaja Juha Pylväs 
(kesk.).

Hallituksen kunta- ja sote-
linjausten mukaan alle 20 000 
asukkaan kunta ei saa järjestää 
itse mitään palveluitaan. Näin 
olisi myös 14 500 asukkaan Yli-
vieskan kohdalla.

”Viesti on, että alle 20 000 
asukkaan kunta ei ole yhtään 
mitään. Pahimmillaan ajau-
tuisimme tilanteeseen, jossa 
Pohjois-Pohjanmaan alueella 
Oulu, Kokkola ja Raahe järjes-
täisivät kaikki palvelut”, Pylväs 
puntaroi.

Ylivieskan, Haapaveden ja 
Oulaisten asukasluku yhdessä 
ylittäisi 30 000. Myös muut 
alueen kunnat, kuten Alavieska, 
ovat ilmaisseet olevansa mah-
dollisesti kiinnostuneita kunta-
liitosselvityksestä.

Aito tahto kuntien 
väliseen yhteistyöhön
Liitosselvityksiä on tehty alu-
eella aiemminkin, mutta kun-
tapäättäjät uskovat, että hanke 
saadaan tällä kertaa vietyä 
maaliin.

Oulaisten valtuustoa luotsaa-
va Pekka Heiska (kesk.) uskoo, 
että tuloksia saadaan.

”Tämän kaltaista yhteistyötä 
on puuhattu jo vuosia, mutta 
erinäiset selvitykset ovat aina 
jossakin vaiheessa kariutuneet. 
Selvää kuitenkin on, että tar-
vitaan laajempaa selkärankaa 
soten kustannuksia paikkaa-
maan. Uskon, että tämä on nyt 
tiedostettu laajemmin”, Heiska 
pohtii.

”En ota kantaa, toteutuuko 
tämä yhteistyössä nykyisten 
kuntien välillä vai tuleeko kun-
taliitos. Tärkeintä on, että aito 
tahto kuntien väliseen yhteis-
työhön löytyy”, Heiska jatkaa.

”Pahinta olisi kuntien 
repiminen erilleen”
Ylivieskan kaupunginhallituk-
sen kolmas varapuheenjohtaja, 
kokoomuslainen Pauli Korpi-
Tassi näkee, että Kalajoki-
laakson kuntien yhteistyön on 
syvennyttävä.

”Kun isoimmat keskukset, 
Kokkola, Raahe ja Oulu kehitty-
vät, tänne tarvitaan yhteenliit-
tymä, joka muodostaa palvelu-
perustan peruspalveluille. Tä-
ten emme ajaudu tilanteeseen, 
jossa peruspalveluiden perässä 
on lähdettävä kauas.”

Pahinta Korpi-Tassin mie-
lestä olisi, jos Ylivieska, Haapa-
vesi ja Oulainen revittäisiin eri 
suuntiin.

”Meillä on täällä hyvä logis-
tinen sijainti ja erittäin terve 
väestörakenne. On olemassa 
hyvä perusta kehittyvälle ja 
kasvavalle, hieman vastavirtaan 
menevälle maaseutukaupungil-
le.”

JUKKA KOIVULA

Kuntaliitosselvitys etenee Kalajokilaaksossa
Ylivieskan, Haapaveden ja Oulaisten kunnat ovat lähdössä tekemään yhteistä kuntaliitosselvitystä
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Kaarinan kaupunginhallituk-
sen puheenjohtaja Vesa Mäkeä 
(kok.) naurattaa, kun häneltä 
kysyy Turun seudun kuntaka-
pinasta.

”Ai mistä? Hauskasti sanot-

tu!”
Itse asia ei Mäkeä kuitenkaan 

naurata. Turun naapurikunnat 
olivat juuri päättäneet alkaa sel-
vittää yhteistyönsä tiivistämistä 
vaihtoehtona kuntaliitoksille, 

kun maan hallitus päättikin, 
että kaupunkiseutujen kuntia 
voidaan pakkoliittää.

”Mietimme, että miksi täällä 
enää mitään selvitetään, kun 
viisaat ovat jo päättäneet puo-
lestamme. Nyt on pattitilanne 
ja pallo hallituksella.”

Sisuuntuneet Kaarinan, 
Liedon, Maskun, Naantalin, 
Raision sekä Ruskon kunnan-
hallitusten puheenjohtajat lä-
hettivät kirjeen kokoomuksen 
eduskuntaryhmälle.

”Hallituksella on ilmeisesti 
parempaa tietoa ja mekin halu-
amme tietää, miksi iso kunta on 

elinvoimaisempi ja pakkoliitos 
parempi kuin vaihtoehtojen 
selvittäminen”, Mäki sanoo.

Tampereellakaan
ei läpihuutojuttu
Kuntapäättäjien toiveena on 
saada neuvottelupöytään eri-
tyisesti omasta vaalipiiristä 
kokoomuksen eduskuntaryh-
män puheenjohtaja ja Turun 
kaupunginvaltuutettu Petteri 
Orpo sekä Liedon kunnanval-
tuuston varapuheenjohtaja 
Anne-Mari Virolainen.

”Kokoomus lähti kuntavaa-
leihin sillä teemalla, että pakko-

liitoksia ei tule. Nyt me penääm-
me perusteluja tälle mielipiteen 
muutokselle.”

Niin kauan kuin tietoa ei ole, 
Mäen mielestä kuntauudistusta 
voisi lykätä jopa seuraavalle hal-
lituskaudelle.

”Kuntauudistuksen aloitti 
keskustavetoinen hallitus, eikä 
hallitusvastuulla pitäisi olla 
väliä, kun valmistellaan viisaita 
päätöksiä. Mieluummin lisäai-
kaa kuin tyhmä päätös.”

Esimerkiksi Salossa ympä-
ristökunnissa ei ole tapahtunut 
Mäen mukaan mitään hyvää, 
eikä syy ole pelkästään Nokian.

Mäki pitää myös kansanää-
nestystä kuntaliitoksesta ”de-
mokratian halventamisena”. 
Tuloksessa ei katsottaisikaan 
vain kaarinalaisten ääniä, vaan 
hallitus haluaa mukaan myös 
Turun äänet.

Mäki ennakoi, ettei pakkolii-
tosasia ole ihan läpihuutojuttu 
myöskään Tampereella. Myös 
siellä on viritelty enemmän yh-
teistyö- kuin liitoskuvioita.

Kolme tietä
hyvään liittoon
Vesa Mäellä on omakohtaista 
tietoa, sillä hän oli Piikkiön 

kunnanhallituksen puheen-
johtajana liittämässä Piikkiön 
ja Kaarinan yhteen vuonna 
2009.

”Se oli äärimmäisen onnistu-
nut liitos.”

Mäellä onkin kolme pari-
suhdeneuvoa yhteen liittyville 
kunnille.

”Ensiksi neuvottelussa mo-
lempien pitää aidosti kuun-
nella, mikä on toiselle tärkeää. 
Toiseksi molemmilla pitää 
olla aitoa kiinnostusta ja halua. 
Kolmas on pieni mutta meillä 
se oli ratkaisevin: suurempi 
antaa tietyissä, tiukoissa kysy-

myksissä myönnytyksiä pie-
nemmälle. Kädenojennus tuo 
luottamusta.”

Se voi olla palveluja, osaa-
mista tai luottamusmiespaik-
koja. Mainitussa naimakaupas-
sa pidettiin Piikkiön vaakuna 
ja Piikkiöstä tuli myös uuden 
Kaarinan kaupunginhallituk-
sen puheenjohtaja – Vesa Mäki.

Turun kanssa minkään näis-
tä kolmesta ei uskota onnis-
tuvan. Yhteistä tahtoa ei ole, 
pienten osaamista ei arvosteta 
ja pieniä on poljettu jo nyt luot-
tamuspaikkojen jaossa.

EIJA MANSIKKAMÄKI

Kokoomuslaiset kuntapäättäjät 
suuttuivat pakkoliitoksista
Turun seudun kokoomuslaiset kunta- 
päättäjät suivaantuivat, kun hallitus 
päätti sallia pakkoliitokset. Pikku- 
kunnat vaativat nyt laskelmia 
kokoomuslaisilta kansanedustajilta.

Jyrkät erimielisyydet kuntara-
kenteesta nousivat taas kerran 
esiin Kuntamarkkinoilla järjes-
tetyssä kuntapaneelissa. Kun-
taministeri Henna Virkkunen 
(kok.) liputti avoimesti nykyis-
tä keveämmän kuntarakenteen 
puolesta.

”Jos halutaan järjestää kun-
tapohjainen järjestelmä Suo-
messa, silloin kuntia pitäisi olla 
reilusti alle sata”, hän linjasi.

Virkkusen mielestä kunta-

rakennetyöryhmän ehdotus 
60–70 kuntien selvitysalueesta 
osuikin juuri oikeaan. 

Kansanedustaja Tapani 
Tölli (kesk.) tarttui ministe-
rin heittämään kuntalukuun. 
Töllin mielestä 70 kunnan 
Suomessa ei olisi kuntalaisten 
itsehallintoa.

Hän piti myös ”vaarallisena” 
kehityspiirteenä kokoomuksen 
tavoitetta uudesta hallintojär-
jestelmästä.

Kahden tason järjestelmässä 
olisi vain vahvat kunnat ja val-
tio. Keskittyminen voimistuisi 
entisestään, mikäli maakunta-
taso pulautettaisiin kokonaan 
pois, Tölli maalaili.

Töllin mielestä jättikunta-
ajattelun tuomat säästöt pe-
rustuvat ”uskomushoitoihin”, 
eivätkä tutkimustietoihin.

Hän arvioi, että hallitus ei 
ehdi tehdä yhtään pakkoliitos-
ta ja siksi koko budjettiriihen 

tekemä pelote-päätös on tar-
peeton. 

Kokoomus 
vastaan keskusta
Tölli markkinoi paneelissa kes-
kustan maakunta–kotikunta-
mallia.

Hän viitasi, kuinka terveyden-
huollon hallinnon asiantuntijat 
ovat järjestäen sanoneet, että 
laajat hartiat tarvitaan.

”Ne eivät synny pelkästään 

liitoksilla. Siksi maakuntapohjai-
nen järjestelmä vaikka nykyisten 
sairaanhoitopiirien pohjalta on 
se paras tapa edetä.”

Toimiva esimerkki löytyy 
Ahvenmaalta, jossa on 16 hyvin 
toimeentulevaa kuntaa, entinen 
kuntaministeri mainitsi.

Virkkunen ei Töllin näke-
myksille lämmennyt. Ministerin 
mielestä keskusta haluaa omalla 
mallillaan keskittää palvelut 20 
suurimpaan maakuntakeskuk-

seen. ”Keskusta tyhjentäisi kun-
nista palvelut ja veisi palvelujen 
järjestämisvastuun kunnilta. 
Jäljelle jäisivät nimellisesti it-
sehallinnolliset kunnat, mutta 
niillä ei olisi tehtäviä.

Virkkunen pitääkin keskustan 
mallia rajuna ja palveluja keskit-
tävänä.

Liitoskeskustelu taas 
käynnistymässä
Kuntien liitossuunnitelmat 

alkavat hahmottua vuoden 
loppupuolella.

Jokaisen kunnan on jätettä-
vä marraskuun loppuun men-
nessä valtiovarainministeriölle 
raportti, jossa on selvitettävä 
yhteistyösuunnitelmiaan naa-
purikuntien kanssa.

Ennen kuin varsinainen lii-
tosaalto voi edes käynnistyä, 
eduskunnan on käsiteltävä 
sosiaali- ja terveydenhuollon 
järjestämislaki.

Tämän jälkeen kunnille on 
annettava puoli vuotta aikaa 
tarkentaa päätöksiään mah-
dollisista yhteistyömuodoista.

Virkkunen arvioi, että ensi 
vuoden loppupuolella näh-
dään, kuinka paljon kuntalii-
toksia tapahtuu.

”Toivottavasti paljon”, kuu-
lui ministerin toive.

JANNE IMPIÖ

Kokoomuksen ja keskustan nokittelu kuntapolitiikassa jatkuu
Kuntaministeri Henna Virkkunen moitti keskustan kuntamallia keskittäväksi

YLIVIESKA (MT)
Pohjois-Pohjanmaan kunta-
päättäjistä hallituksen kunta- ja 
sote-uudistukset näyttävät se-
kavilta.

”Petteri Orpon (kok.) työ-
ryhmän linjauksenahan oli, 
että tavoitellaan suurempaa 
kuntakokoa. Olin Helsingissä 

pari viikkoa sitten, ja siellä mi-
nisteritasolta tuli viestiä, että 
kuntayhtymämalli olisi mah-
dollinen alueilla, joissa vahvaa 
keskuskuntaa ei ole. Sanojana 
oli Susanna Huovinen (sd.) 
Ota nyt tästä sitten selvää”, Ou-
laisten kaupunginhallituksen 
puheenjohtaja, keskustalainen 

Pekka Heiska hämmästelee.
”Täällä paikallistasolla toivoi-

si, että hallitus olisi nyt toimis-
saan linjakas ja selkeä”, Heiska 
vaatii.

Myös Ylivieskan kaupungin-
hallituksen 3. varapuheenjohta-
ja, kokoomuksen Pauli Korpi-
Tassi näkee istuvan hallituksen 

toiminnassa moitittavaa.
 ”Sanoisinko, että sellainen 

eteläsuomalainen aksentti on 
aika vahvasti mukana näissä 
uudistuksissa. Toisaalta tilanne 
kuntakentällä on ollut sekava jo 
90-luvulta lähtien hallituksesta 
riippumatta.”

JUKKA KOIVULA

Hallitukselle moitteita tempoilevasta kuntapolitiikasta
Sellainen eteläsuomalainen aksentti 
on aika vahvasti mukana näissä

uudistuksissa. Toisaalta tilanne kunta- 
kentällä on ollut sekava 90-luvulta lähtien.«
pauli korpi-tassi
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